

DEBRECZENI LAPOK

ELŐFIZETÉSI-ÁR:

Egész évre 2 frt
Fél évre 1 „

Vidékre egész évre 60 krajczárral több.

Hirdetés árak egyezés szerint. — Nyiltér sora 10 kr.

Felelős szerkesztő:

THANGYULA.

Kiadó és laptulajdonos:

SCHWARZ I. IMRE.

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Debreczen, Széchenyi-utca 1813. szám.
Minden elap szellemi vagy anyagi részét illető küldemény
ide intézendő.

A DEBRECZENI LAPOK megjelenik minden vasárnap.

Egyes szám ára 4 kr. Kapható minden tőzsdében

Társadalmi igazságok.

A történelem igazolja azt, hogy a népek, nemzetek társadalmi élete, ezen társadalmi élet tisztasága, ereje és bölcsesége tartotta fenn a hatalmas országokat s azoknak pusztulását szintén a nyegle, erkölestelen, szívtelen, könnyelmű, léha társadalom idézte elő.

A mi társadalmunk, ha jól szemügyre vesszük, végtelen könnyelmű és gondtalan. Ily körülmények közt nevededik az új nemzedék, a jövő társadalmá.

A családi nevelés félszeg, idétlen és paedagogiai komolyságnak még csak árnyékával sem bír. Valami érthetetlen zürzavar, kapkodás, következtelenség tapasztalható a mi családi nevelésünkben s az a gyermekek, kik ily lélektani khaoszban serdülnek föl, egész életükön át magukkal hordozzák a család körében reájok ragadt jellemző tüneteket:

1. A végtelen könnyelműséget, mely öltözködésükben, társalgásukban, költekezésükben, a mindennapi érintkezésben nyilvánul az életben egy szánandó alakká törpíti a féltékeny gonddal nevelt embert. Az ifjuság ma már nem keresi a kedvesen szórakoztató társas köröket a hol lelkét az érintkezés által műveli s szívének nemes érzelmeket, indulatokat, vágyakat szerezhethet. Ezeket a helyeket kerüli s minduntalan oda vágyik, a hol a mosoly hamis, a szó hizelgő, a társalgás léha, az élvezet mámorító. Ennek a nevelési eredménynek oka föltétlenül az, hogy ma már a családi életben is föltűnnek e

kóros tünetek; a gondatlan, léha társalgásban, költekezésben, fényezésben stb. melyek, a mint a mindennapi élet bizonyítja, nem egy családot semmisítenek meg és sodornak el a társadalomból.

2. A jellem határozatlanságát, erőtlenségét és tisztatlanságát, melyek első sorban a családi tüzhely melegénél fejlődnek és az iskolai nevelésben erősödnek a mostani nevelés kreálja. A gyermek látja azt a végtelen lelki zürzavart, mely sok család békés nyugalomát fölzavarja a könnyelműség, gondatlanság, közönséges élvezetek gyakorlásával s azt lelkébe szívja, szíve azzal telik meg. Az iskola a belső figyelem gyakorlásán kívül alig képes figyelemmel lenni a tanulók lelki egyéb tulajdonainak fejlődésére, irányítására, erősítésére; mert a tananyag óriási volta teljesen igénybe veszi a tanerők minden erejét, hogy az iskola ma inkább csak tanít s nem nevel. Az iskolából széles ismeretkörrel, valóságos tudományos képzettséggel életbe lépő ifju, most már a társadalom nagy utvesztőjébe kerül, a melyből kevés kerül ki egészséges, józan felfogással; nagyobb része ott pusztul el nyomtalanul, lélekben, testben megtörve.

Igy aztán, a ki a klasszikusok minden bölcsességét magával viszi az életbe, a történelem nagy jellem-alakjainak élet-történetét apróra ismeri, tudja, miként buktak el a nagyzás, dicsőség-hajhászat közben a zsenik s miként emelkedtek magasra a becsületesség, szorgalom és munka által megedzett jellemek: az első akadályt, mit az élet elébe torlaszol, nem

tudja leküzdeni, az első göröngyön megbotlik és elbukik.

A család tehát épen úgy, mint az iskola, nem az élet számára nevel; mert ha igazán főtörekvése lenne e két műhelynek arra a célra munkálni, hogy a gyermeket, az ifjút, a mai kor társadalmi életének nagy küzdelmeire előkészítse, akkor több gondot fordítana a nevelés morális törvényeinek megtartására, a jellemképzésre, a kedély nemesítésére és a gyakorlati élet tanulmányozásából szerzett tapasztalatoknak a tanításban, szakoktatásban való érvényesítésére.

Valami a gyűrűviseletről.

— Csevegés. —

Manapság, midőn a divat oly nagy hatalommá fejlődött, hogy hódító birodalma még a tengerentúli, kevésbé civilizált világra is kiterjeszkedik, talán nem lesz érdektelen, ha e feltartóztatatlan kényur egy, eddigelé kevés figyelemben részesített fegyveréről is elmondunk egyetmást.

Téves dolog azt hinni, hogy általában az ékszerviseles, vagy különösen a gyűrűvel való ékeskedés a választékos, vagy pláne fényűző öltözködés betetőzése, sőt ellenkezőleg ez a kezdet. A gyűrű régibb keletű minden művészetnél, minden kézműiparnál, mely ma a divatot szolgálja.

Hogy kik és mikor kezdték a gyűrűviseletet az iránt nem tud felvilágosítást nyújtani többé az emberiség művelődéstörténete, de hogy már a legrégebb népek hódoltak e kultusznak, azt számos történeti emlék és hagyomány bizonyítja. Megtaláljuk már a zsidóknál és egyiptomiaknál, a görögöknél és rómaiaknál csak úgy, mint a középkori és a

A »DEBRECZENI LAPOK« TÁRCÁJA

HIÁBÁ!

Tagadja bár csukott ajkad,
Nehéz átok ül te rajtad.
Büszkeséged sulyos átka
Rég multakat szánja-bánja,
Vissza sirja. — Hiábá!

Tagadod bár, de csalódtál,
Lehullott a képzelt oltár.
Rátiporsz a dölt romokra
S elhagyatva, megcsalotva
Reám gondolsz. — Hiábá!

Késő minden! Mind hiábá!
Nem találz már tárt karokra.
. . . Rezgő harmat, kis virágon,
Piczi madár ringó ágon
El-el zokog, meg-meg sirat . . .
Kötik már a koszorúmat.

Erdődy Jolán.

Magamról.

Irta: Szatyí.

Nem illő dolog ugyan az embernek saját „én“-jével foglalkozni, de mostanában nagyon divatos.

Elbeszélék tehát én is valamit magamról, a miből szép asszonyaim, szép leányaim beláthatják, hogy én nálam Magyarországon nem született szánandóbb lény a hókoronázta Kárpátoktól, le egész a tiszta, kék tükrü Adriáig.

Mindjárt születésem alkalmával az a pech történt velem, hogy — születtem.

Ez volt egyszersmint életemben a legnagyobb szerencsétlenségem, mert, ha ez meg nem történik velem, nem ér soha semminemű pech.

Hanem persze ebben a végzetes dologban nem én voltam, vagyok és leszek a hibás.

Nagy szerencsétlenségnek tartom továbbá éltém folyamán azt, hogy öt esztendőskoromban a cigányok elloptak szüleimtől.

Nyolez esztendőskoromban még azon-

ban, mikor — eljutván a cigányokhoz az a hír, hogy az apám ötezer forintot ígér annak a ki a fia nyomára vezet, esetleg visszahozza a szülei házhoz: — a cigányok feje, a „nevelő“-apám a váltság díj kifizetése után valami bonyodalmas mese kíséretében visszaszolgáltatótt édes anyám ölelő karjaiba.

Kétségbeejtően ostoba helyzetbe jutottam! Az apám ur volt, azok, kik közt nevedtem cigányok. Én pedig nem voltam sem ur, sem cigány.

Ur nem lehettem, mert nem tudtam mást, mint vályogot vetni s cigánykerekre hányni, cigány nem voltam, mert a helyett, hogy üstöt foltoztam volna és nemzetiségi kerekre vettem volna, divatosan öltözködtem s hófehér párnák között aludtam.

A nevelőm egyszer azt mondta az algebra órán:

— Vagy van valami, vagy ninesen: „Tercium non datur!“

Tehát vagy plus, vagy minus. Tevéleges, vagy nemleges, meglévő, vagy hiányzó, vagyon, vagy teher, kész pénz, vagy adósság, célirányos, vagy cél nélküli.

modern népeknél A különbség csak annyi, hogy míg régente határozott czélokot szolgált, ma nyakrafőre hordja mindenki minden ok és czél nélkül, pusztá ékesség gyanánt. Így a rómaiknál csak előkelő állású férfiak viselhettek gyűrűt. Kezdetben csak a követek, később a szenátorok és nemesek, hogy ezáltal is megkülönböztessék magukat a többi közönséges halandóktól.

Történelmi tény, hogy Hannibál a rómaiakra nézve oly szerencsétlen cannae-i ütközet után három véka aranygyűrűt küldött haza Carthagóba. Valamennyit az elesett római vitézek ujjairól szedték le. Nem ok nélkül irigykedtek tehát a római divathölgyek (mert már ott is voltak ám ilyenek) a dandykra, mert nekik szigorú törvény tiltotta meg az aranygyűrűk viselését, a vasgyűrűk pedig, melyeket szabad volt viselniük, bizony nem nagy díszere voltak az apró, fehér kezeceknek. De nem azért voltak asszonyok, hogy ki ne tudták volna játszani a törvényt. Eleinte ezüsttel kezdték, de később már az aranygyűrű sem volt már ritkaság náluk. Sőt a fényűzés és pazarlás terjedésével oly keveset hederítettek már a régi tilalomra, hogy még a nem nemes asszonyok is szelvében-hosszában aranygyűrűkkel páváskodtak. Hiába, akkor is csak olyan nagy ur volt a divat, hogy nem tudott annak ellentállni semmiféle asszony, leány! És mint minden divat, ugy a gyűrűviselés is csakhamar a legizléstelenebb tulzásokra ragadtatta magát. Voltak olyanok is, főleg a gyöngédebb nemből, kiknek a kezéből alig látszott ki valami, az egészet befödte a sok aranykarika. Elképzelhetjük, mily szorgos házi asszonyok és mily anyák lehetnek ezek, kik még mozgatni sem tudták ujjajukat. Nem is ilyenek születtek és nevelték föl a Gracchusokat és Scipiókat!

A gyűrűnek kezdetben gyakorlati czélja volt. Pecsétnyomóul használták. Ez a használat biztositott neki később a házasságkötésnél is szerepet. Mert az ugynevezett jegygyűrűt annak jeléül adta a vőlegény menyasszonyának, hogy ígérete megmáshatatlant, melyet a gyűrű is mintegy megpecsétel. Ez volt a gyűrű nagy jelentősége már a legrégebb időkben minden nemzetnél. A gyűrűváltás tehát nem keresztény eredetű, hanem csak egy ősrégi intézménynek a kereszténység által való recepcziója. Az igaz, hogy a gyűrűk megszentelése, a pap által való kicsérélése stb. most már annyira keresztényi jelleget adott a jegygyűrűnek, hogy szinte nehéz elhinni a gyűrűváltásnak a kereszténységet messze megelőző eredetét.

Érdekes azt is tudni, hogy melyik kézen viselték a gyűrűket? Ez nem volt egyforma mindenütt. Mert, míg pl. a zsidók jobb kezükön hordták, addig a rómaiak és görögök a balkéz negyedik ujjára huzzák, Allitól azért,

mert ennek egyik ere egyenesen a szívvvel van összeköttetésben. A szív pedig már akkor is nagyfotosságu tényező volt a házasságkötésnél.

Ma a jegygyűrűt szintén a balkézén szokták viselni, s finom izléssel bíró egyének nem igen huznak ujjakra két gyűrűnél többet: a férfiak a jegygyűrűt, a nők pedig pecsétgyűrű helyett valami kisebb formájú ékesgyűrűt rendszerint családi vagy egyéb kedves emléket.

A gyűrűkbe kincseket érő drágaköveknek befoglalása középkori divat, s habár ma minden középkori emlékek tüzzel-vassal való elpusztítása van is divatban, ugy látszik ezt az egyet senki sem bántja. Sőt a legtöbben még ezimerüket is belevésztetik a drága köbe, pedig a ezimer is többnyire középkori dolog. Csak-hogy erre sem igen szoktak haragudni a középkor nagy ellenségei. Talán egy szép napon arra ébredünk, hogy újra felelevenítik az átkos középkornak azt a csunya szokását is, hogy januárban gyémánt-, februárban rubint-, márcziusban zafir-, áprilisban topáz-, májusban smaragd-, júniusban ametiszt-, júliusban aquamarin, augusztusban krizolit- szeptemberben gránát-, októberben hiácinth-, novemberben opál- és deczemben gyöngyből való gyűrűket kell viselni.

Fővárosi levél.

Kossuth Ferencz szavától hangzik Budapest és az egész ország. Czegléd, Arad, Szeged után következnek a többi városok. Mindannyian leteszik koszorúikat Kossuth Lajos fia előtt. Mintha csak a 48-as időköt élénk újra, de a kibontott Kossuth-zászlóra más jellege van írva, mely így hangzik: „Hódolat a királynak, de függetlenség az országnak!”

Nálunk itt a fővárosban, ahol legelőször lelkesültünk Kossuth Ferenczért, új és új szenzációk kezdik leszorítani a lelkesültséget. Nekünk idegfeszítő események kellenek. Jól esett hallanunk, hogy a bécsi Reichsrahtban Levokovszky dörgő szóval tiltakozott az ellen, hogy a czárnak részvétet szavazzanak. Azt is nagy gyönyörűséggel hallgattuk, mikor Budapesten a függetlenségek elkeseredve kiabáltak volt a képviselőház elnökei: „Zsarnokok fölött nincs részvét! Nem csókoljuk meg a korbácsot!” Am a mindezekhez szokott falánksággal fogadjuk azt a hirt, hogy a varsói lengyelek térdepelve könyörögnek Alexandra Feodorovna nagyhercegnőnek: lágyítsa meg felséges vőlegényének az új czárnak szívet, hogy ne kelljen nekik hűségi esküjüket orosz nyelven letenniük. A letipori hős lengyelek, megfosztva mindentől, csak azért az egyért fohászknak, hogy nemzeti nyelvüket hagyják meg. . . . S a menyasszony, akit néhány nap előtt még a bájos, a szelid Aliz hercegnőnek hívtak,

most fogja kivívni első diadalát, vagy most fogja szenvedni az első vereséget.

De apropos! vereség. Aki november ötödikén végig ment Budapest utcaiban, annyi katonatiszttal találkozott, hogy bátran bele menne egy háboruba. Lehetetlen, hogy ennyi katonával vereséget szenvedjenek! — Pedig hát ezek csak tartalékosok, azoknak is csak a tisztjei s mégis majd minden második polgár katona Hetykén fesslegtek az egyenruhában, aranyos csákójukat, sima kardjukat csillogtatta a napsugár. Lehetőleg sikkesen jártak, hogy senki se mondja őket — tartalékos tiszteknek. Mert az már ugy van: ha a katona ezivilbe öltözik, annak örül, ha nem látszik meg rajta, hogy katona. Ellenben a tartalékos ha felveszi az uniformist mindent elkövet csak-hogy ne lássák meg rajta, hogy csak ezivil . . .

Pilce de reintancenak hagytam e hét legérdekesebb hírét. Nem azt, hogy Pulszky Agost államtitkárt megválasztották képviselőnek, hanem azt, hogy Kossuth Ferencz beadta v i s z s z a h o n o s i t á s a iránti kérvényét. Tehát a nagy száműzött fia, kinek öreg atyja idegenben halt meg s meg nem hajtotta büszke fejét a dynasztia előtt, ugyanazon trón előtt térdet hajt és leteszi a hűségi esküt.

Es így van ez jól, ez a kibékülés . . .
Tinódy.

Milyen lesz az idei tél?

Szokatlanul korán beköszöntött az idén az őszi időjárás. Nagyon sok hűvös napunk volt már augusztusban is, de még sokkal több hűvös napban volt részünk szeptemberben és október első felében. Augusztus elsejétől október 20-ig 58 tulhűvös és legtöbbször esős napunk volt. Azt lehetne tehát hinni, hogy eléggé megbűnhödtünk már azért, hogy a tavasz tulságos szép volt.

Sokan tulságosan szigorú tél előjelének vették, hogy a magas hegyeken már szeptember végén jelentkezett az első hó és a hó határvonala hatszáz méternyire szállt le. Időközben azonban a hóvonal ismét jó magasra emelkedett és az első fagyok helyett, melyekben igen gyakran már októberben van részünk, egész Európában heves légköri ingadozások léptek föl, melyek gyakori kései viharokat, sőt helyenkint — így Zimonyban és Gráczban — jégesőt okoztak. Az alpesekben jelentkező felhőszakadások ismétlődtek Spanyolországban.

Nyugtalan időjárás uralma alatt élünk tehát, melynek meleg és nedvesség jár nyomában, olyanforma időjárás, mint 1880-ban, a zágrábi földrengés esztendejében, hol az ideizhez hasonló októberre meleg novemberre következett, sőt egészen enyhe volt még a

A legfőbb pedig mindezeknél, hogy az ellentétes fogalmak lerontják egymást.

Tegyük fel, hogy van tíz forintom, de van egytíz forint adósságom is. Ha ezeket az ellentétes fogalmakat összeadom, vagyis az adósságom kifizetem, nem marad egy fél krajczárom sem.

Ezek az ellentétes fogalmak szeget ütöttek a fejemben.

Mert ki merné tagadásba venni, hogy az ur és a cigány ellentétes fogalmak?

De nagyon is azok!

Én pedig nem vagyok sem ur, sem cigány egészen, hanem van belőlem valami mind a kettőből.

De miután az ellentétes fogalmak megsemmisítik egymást, én tehát tulajdonképpen nem is létezem.

Hiszen ez fölséges valami, — gondolám magamban, — s elloptam a kamarából három befőttes üveget, színültig telve baracklék-várral.

Miért ne tenném — következtettem tovább, hiszen ha én ellopom is, miután nem létezek, nem lopja el senki.

A szakácsné pedig majd felfordította a házat . . .

Ezután öt évig abban az édes meggyőződésben szedtem a lélegzetet, hogy én még is v a l ó b a n l é t e z e m.

Ki kellett belőle ábrándulnom. Tények, tapasztalatok bizonyították, hogy én nem v a g y o k, c s a k v o l t a m.

Akkor ugyanis olyanforma hírek keringtek a városban, hogy a czigányvajda a nevelő apám rémitő módon megcsalta az édes apámat.

Azt beszélték ugyanis, hogy más gyermeket adott vissza apámnak az igazi helyett, mert az igazi az elrablás után mindjárt egy évvel meghalt.

Az apámat megkérdeztem, hogy az édes fiának tart e?

Az édes apám azt állította, hogy az vagyok.

Ismertem az apámat. Ő soha sem szokott olyat állítani, a miről meg nem győződött, hogy szent igaz.

Én tehát az ő édes gyermeke voltam.

A Sári szobalány pedig esküt tett rá,

hogy az igazi gyerek meghalt, mert ő ott is volt a temetésén s el is siratta.

Ismertem a Sári is. A mire ő megesküdött, az mindenkoron igaz volt.

Az apám gyermekét csakugyan eltemették.

Miután pedig az apámnak s meg a Sárinak is igazuk volt: én nem létezem, mert engem már 6 esztendőskoromban eltemettek, miután meghaltam.

Szörnyű igazság: de én nem létezem, nem vagyok.

Engem tehát ne is képzeljenek másnak mostani állapotomban, mint egy bizzar ötletnek. Az én létem, működésem csak egy fantasztikus futó gondolat.

Sokszor hall az ember dalolni valami dalt s évek múltán is visszazendül fülébe. Ugy tetszik, mintha újra dalolná valaki előtte.

Pedig csak lelkében hallja.

Hát ilyen régen kihangzott dal-akkord vagyok én is.

decemb
fokot m
por nap
érték a
zet orsz
tak a g
deg lép
sonló m
Sze

kiadós
teljes
nedvess
hatott
meleg
és uj
gyökere
kizöldül
ban a k
mi szin
járásun

Az
auguszt
enyhe
száz év
és oly
meteoro
korai é
utóbbi
volt a
6.4 (ille
pedig 3
lag a h

* J
mánt, D
a mint
K o s s
érkezik
tart val

* J
János n
zött hir
budapes
gálás v
kórház

* J
tása ké
— min
kérté el
és szári
sát, me
képest
a vasut
megbizo
rendőri
járja az
litása N
tett.

*
Lajos
tett me
A sérül
nap mu
kosságo
tal neje

*
tiszántu
püspök
forintot
kibövit
folyósi
vasolja

*
száma,
kötnek,
venen.
küdtött
közül 2
zsidó.

*
Anna u
István
otthon
istálló
egyik h
szenev
lysek.
tűzoltó

*
posvári
meg vá

december is és karácsony napján 10.8 Celsius fokot mutatott a hőmérő. Viharok és téli zápor napirenden voltak akkorában és egymást érték a legrendkívülbbünemények a növényzet országában. Decemberben még virágot tak a gyümölcsfák, de januárban szigorú hideg lépett föl. Sok jel arra mutat, hogy hasonló módon fog kezdődni az idei tél is.

Szeptemberben gyakori, de nem nagyon kiadós esőzések voltak, de október első felében teljes erővel eredtek meg az ég csatornái, a nedvesség mélyen behatolt a földbe és épugy hatott ott mint tavasszal, amikor az első meleg esők föloldják a földben levő tápsókat és új tevékenységre ösztönzik a növények gyökereit. A gyepek fölfrissült és a téli vetések kizöldültek. Nagyon figyelemreméltó e hónapban a hőmérséklet oceanikus egyöntetűsége, ami szinte amellett bizonyít, hogy enyhe időjárásunk lesz decemberben és novemberben.

Az eddigi tapasztalatok szerint hűvös augusztus és szeptemberre a legtöbb esetben enyhe október és november következett. De száz év óta nem volt már a tavasz oly szép és oly meleg, mint az idén. A folyó év tehát meteorológiai tekintetben egészen elütő és korai és enyhe télre számíthatunk. A legutóbbi huzsonöt év óta 1872-ben és 1880-ban volt a legenyhébb tél, amikor novemberben 6.4 (illetve 5.6) fok Celziust, decemberben pedig 3.6 (illetve 4) fok Celziust mutatott átlag a hőmérő.

Debreczeni hírek.

* **Beszámoló beszéd.** Thaly Kálmán, Debreczen I. kerületének képviselője — a mint a lapokból olvassuk — e hó 17-én Kossuth Ferencz kíséretében Debreczenbe érkezik és másnap, 18-án beszámoló beszédet tart választó-kerületében.

* **Koleragyanus halálozás.** Molnár János napszámos koleragyanus tünetek között hirtelen meghalt. Az elhalt ürínleke a budapesti bakteriológiai intézethez megvizsgálás végett felküldött. A hullát a járványkórház temetőjében hantolták el.

* **A debreczen-létai vasut megnyitása közeledik.** A vasut tulajdonos társaság — mint értesülünk — folyó hó 15-dikére kérte el a kereskedelemügyi minisztertől a fő- és szárny vasut vonal műtan-rendőri bejárását, mely alkalommal a talált eredményhez képest a miniszter kiküldöttje engedélyezheti a vasut megnyitását is. A miniszter egyelőre megbízottat küldött ki a vonalra, ki a műtan-rendőri bejárás engedélyezhetése végett bejárja az új vasutat. Kétszáz vagon répa szállítása Nagy-Létáról már most engedélyeztetett.

* **Öngyilkossági kísérlet.** Török Lajos kereskedősegéd öngyilkosságot kísért meg. Vasárnap este a halantékába lőtt. A sérülés nem volt életveszélyes, s néhány nap múlva a kórházat elhagyhatta. Öngyilkosságot azért kísérelte meg, mert apósa fiatal nejétől elválasztotta.

* **Százezer forint a kollégiumnak.** A tiszántuli egyházkerület nevében Kiss Aron püspök folyamodott a városhoz, hogy százezer forintot a jogakadémia két tanszékként leendő kibővítésére a megszavazott 200 ezer forintból folyósítsa. A jog- és pénzügyi bizottság javasolja a tanácsnak a kérelem teljesítését.

* **Himen rózsalánczai.** A házasságok száma, — a melyeket egy-egy hó során megkötnek, — nem akar felül emelkedni a negyvenen. A múlt hóban is mindössze 31 pár esküdtött egymásnak örök hűséget. — A párok közül 25 református, 5 róm. kath. és egy pár zsidó.

* **Tűz.** Kedden tűz ütött ki a Szent-Anna utcán Pálffy Gábor házában. Kiss István házmester három felügyelet nélkül otthon hagyott gyermeke tüzzel játszott az istállóban. A tűz a lakásba is átesapott. Az egyik három éves kis leány égési sebeket szenvedett, amelyek azonban nem életveszélyesek. A tűz tovatérjedését a korán kivonult tűzoltóságnak sikerült megakadályoznia.

* **Debreczen a siketnémákért.** A kaposvári siketnémák intézete átiratban kereste meg városunk hatóságát és arra kérte fel, hogy

száz forinttal lépjen be az intézet alapító tagjainak a sorába. A tanács által véleményezésre felhívott jog- és pénzügyi bizottság, különös tekintettel arra, hogy a kaposvári siketnémák intézetében eddig is mindig ingyen vettek fel egy debreczeni siketnéma gyermeket, de különös tekintettel magának az intézetnek áldásos működésére, azt javasolja a városi tanácsnak, hogy száz forinttal lépjen be az alapító tagok sorába.

* **Az árvizkárosultak javára.** A mármarosai árvizről többször és részletesen is megemlékeztünk lapunkban. Számos család ment ott tönkre, akiknek nyomorán most gyűjtésekkel akarnak segíteni. Mármaros megye főispánja ma külön átiratban kereste meg Debreczen város tanácsát, hogy városunkban a mármaros megyei árvizkárosultak javára rendelje el a könyöradamány gyűjtését. A tanács e megkeresésére közelebb hozza meg határozatát.

* **Elfogott váltó-hamisító.** Friedmann Mór helybeli bádógos ez előtt 3 hónappal benyújtott egy váltót egyik debreczeni pénzintézetbe, leszámítolás végett. A pénzintézet ki is fizette az 1500 frtnyi összeget, mivel a váltón zsírasként egy helybeli ifjú orvos neve szerepelt. A váltó lejáratánál azonban kitudott, hogy a kezes aláírása hamisított. Friedmann, mikor nesztét vette, hogy kitudott turpissága, felült a vonatra és Brémába zónázott, ahonnan Amerikába szándékozott menekülni. Amerikai kéjutazása azonban megihusult, amennyiben a brémai rendőrigazgatóság, a debreczeni rendőrkapitány távirati megkeresésére elcsipte őt a brémai kikötőben és utnak indította Debreczen felé, tegnap délután. A hazatérőt a vizsgáló-bíróság fogadja.

* **A kereskedő ifjak dalestélye.** Szombaton este tartotta a kereskedő ifjak dalegyesülete első őszi dalestélyét igen szép számu közönség jelenlétében. A Margit fürdő díszterme csaknem egészen megtelt érdeklődő hallgatósággal és táncolni vágyó lelkes ifjussággal. A műsor minden egyes száma zajos tapsokra ragadta a közönséget. Valóban megérdemli az a fiatal, törekvő dalegyelet a közönség pártolását, minden föllépése után újabb és újabb haladásnak adta tanujelét. — Az elismerés orozslánrésze mindenesetre első sorban is Fenzl Rudolf karmestert illeti. — A műsordarabok eléneklése után kihordták az asztalokat és tánczra perdült a tüzes vérű aranyos fiatalok. Névsort nem adunk, elég, ha annyit mondunk, hogy városunk szép leányainak nagy része volt ott és tánczolt egész a hajnali órákig.

Hajdumegyei hírek.

Uj megyei törvényhatósági bizottsági tagok. A megyei törvényhatósági választott bizottsági tagok sorában elhalálozás folytán két hely jött üresedésbe a múlt évben. Egyik a h-hadházi kerületben, másik a p-ladányiban. — Ezen tagsági helyek betöltése iránt a múlt hó 28-án tartattak meg a választások. Erről a vármegyéhez beérkezett jelentések szerint megválasztva lettek; H.-Hadházon Csapó László, P.-Ladányban pedig Venczelly Mihály vallás alapítványi uradalmi főtitest. A választások ellen ez ideig felebbezés nem adatott be s valószínű, hogy már nem is fog beadatni.

Hajdumegye költségvetése. Hajdúvármegye jövő évi költségvetése, melyet már lapunkban közöltünk — a belügyminiszter által helybenhagyólag tudomásul vétetett s erről a vármegyét most értesítette.

A furfangos kereskedő.

— A megtréfált vevő. —

Hurgya Bálint a debreczeni külváros ép oly élelmes, mint amilyen humoros kereskedője volt. Hurgya Bálint valószínűleg hivatást tévesztett, mert a humorával mégis többre vihette volna, mint a kereskedéssel.

Igen, de más bökkenője volt a dolognak.

Az ő családjának minden egyes tagja kereskedéssel, még pedig állatkereskedéssel foglalkozott, nem akarta hát a familiát megszégyeníteni s ha nem is állattal, de vegyes portékával kereskedett ő maga is.

Hurgya Bálint megtartotta a kereskedést és folytatta a kedélyeskedést. E mellett azonban nem késett határtalan reklámot csapni családjára ama tagjainak üzletére is, akik állatkereskedéssel foglalkoznak.

Egyszer, mindenesetre azonban e héten, beállit hozzá egy ügyes, de azért ravasz lócsiszár.

- Adjon Isten!
- Hozta Isten!
- Hallom, hogy az urnak a rokonsága állatokkal kereskedik.
- Igen biz a. Venni akar?
- Venni ám!
- Na hát jó volt, hogy hozzám fordult.

Kár is lett volna tovább mennie, az én családomban mindent megszerezhet. Ha ökörr kell, itt van az öcsém. Ha bivaly kell, itt van sógorom, Ha ló kell, itt van a fia m.

- Hát ha disznó kell?
- Akkor ott van az apósom.

A lócsiszár rázta a fejét.
— Hát szép, szép, mindenesetre nagyon szép. Hanem én mégis csak tudok olyat mondani, amivel senki sem kereskedik a családjában.

— No halljam! kiáltotta el magát Hurgya Benedek.

A lócsiszár mosolygott s olyan hangon, mint a ki biztos benne, hogy ellenfelét megfogta, kérdé:

— És ha s z a m á r kell?

Hurgya Benedek nagy komolyan gyorsan kész a válaszszal:

— Akkor itt van m a g a.

Ujdonságok.

— **Istenitisztelek.** Vasárnap az ev. ref. egyházakban következő lelkészek tartanak istenitiszteleket: a nagytemplomban Tóth István segédlelkész; a kistemplomban Ferencz Imre segédlelkész; az ispotálytemplomban Dicsőffy József lelkész; a Kossuth-utcai templomban Könyves Tóth Kálmán lelkész. — A róm. kath. templomban reggel 7 órakor eszöndes szent misét mond Molnár Kálmán segédlelkész; kilencz órakor a nagy misét Wolafka Nándor dr. v. püspök-plébános tartja meg. Utána szent beszédet Molnár Kálmán segédlelkész mond, fél tizenkét órakor pedig Kovács Márk tart eszöndes szent misét. Délután fél három órakor keresztény tanítás lesz, utána Ittánia, melyet este a rózsafüzér társaság rendes ájtatossága követ. Mindezeket Wolafka püspök fogja tartani.

— **Bejelentések a milleniumi kiállításra.** A milleniumi kiállítás debreczeni kerületi bizottságainak elnöke gr. Dégenfeld József főispán és titkára dr. Király Ferencz orsz. képviselő már e napokban szétküldik a kerületben lakó iparosokhoz, termelőkhöz a lelkes hangu felhívást, hogy bejelentő lapjaikat amennyiben részt kívánnak venni a kiállításon, legkésőbb f. évi december 20-ig küldjék be a bizottsághoz.

— **Diszoklevél átadás.** Jókai Mór korszorú írónk számára a nagykarolyi polgári kaszinó által készített diszoklevelet e hó 7-én vitte fel Budapestre egy kaszinói tagokból álló küldöttség.

— **Id. Tóby István meghalt.** Társadalmi és közéletünk egyik köztiszteltetben álló, széles körben nagyrabecsült tagja id. Tóby István meghalt. — Szerdán hirtelen rosszul lett, tüdőgyulladásba esett s az orvosi segélynek, szerettei gondos ápolásának dacára

csütörtökön örök álmra hunyta le szemeit. Azok, akik ismerték, lekötözö, szives és mindenekel szemben udvaris modorát ismerték ép oly nagyra becsülték, mint azok, kik fáradhatlan szolgálomáról, tevékenységéről, hártalan munkakedvéről meggyőződtek. A debreczeni kir. törvényszék egyik bírja volt, néhány év előtt nyugalomba vonult s forrón szerető családja tagjainak körében élt esendeszen. De ezután is igazgatósági tagja volt a debreczeni első takarékpénztárnak; mint e városi törvényhatósági bizottság és közigazgatási bizottság, valamint a főiskolai gazdasági tanács tagja szolgálta hiven a közügyeket. A szabadelvű párt is buzgó hívei közé számíthatta őt. Halálának híre villámgyorsan terjedt el, városzerte méltó részvétet, megilletődést keltve. A városháza, a törvényszék és takarékpénztár épületein fekete lobogó hirdette halálát. Temetése szombaton óriási részvét mellett folyt le. Nyugodjék békével.

— **Negyvenöt éves találkozás.** Sötét, szomorú időben, a szabadságharc leveretése után iratkoztak be sexennis diáknak a debreczeni főiskola anyakönyvébe azok, a kik találkoztak negyvenöt év múlva a főiskola háznagy hivatalában. Kilencvenötön subscribáltak 1849. novemberében, mikor a kormány megengedte, hogy a kollégium újra megnyílhassek. Voltak közöttük olyanok is, a kik nem régen még fegyverrel szolgálták hazájukat. Nagyrészek azóta már meghalt, némelyeket különféle akadályok gátoltak a találkozásban; csak huszan jelentek ma meg, névszerint Bernáth István (H.-Pályi), Szabó János és Szarka Boldizsár esperesek, dr. Medve Kálmán (Debreczen), Vecsey Viktor (Debreczen), Aron Miksa (Debreczen), Váradi Szabó Miklós (Debreczen), Bige Sándor (Debreczen), Eszenyi Sándor (N.-Várad), Báthori István (H.-Pályi), Osváth Gyula, Kiss Gábor (M.-Pályi), Gáll József (N.-Várad), Nagy Lajos (Szalonta) stb. Először a háznagy hivatalban üdvözölték újra egymást a régi tanuló társak. Azután tisztelgették Tóth Ferencz, Menyhárt János, Buzás Pál és Tóth József volt tanáraiknál. Délben pedig az Angol királynő szálloda éttermében gyűltek össze közös ebédre.

— **Dobieczi Sándor tiszteletére.** Az államvasutak debreczeni üzletvezetőségének tisztkara Dobieczi Sándornak, az üzletvezetőség új vezérének tiszteletére ismerkedési estélyt rendez. Az ismerkedési estélyre már megtették a szükséges intézkedéseket s az különben is minden tekintetben sikerültnek ígérkezik. — A Dobieczi Sándor tiszteletére rendezendő ismerkedési estélyt nov. 13-án, kedden este a Margit-fürdő dísztermében fogják megtartani.

— **A királyi tábla épülete.** A debreczeni kir. tábla építési költségei százkilencvenhatezer forintot tesznek ki. Ezt az összeget a város fedezi. A tanács véleményt is kért a fedezésre nézve a jog- és pénzügyi bizottságtól, amely tegnap Vértessy István főjegyző elnöklété alatt tartott ülésében elhatározta, hogy javasolni fogja a tanácsnak, mikép a szóban forgó összeget a nagykölcsonból fedezze.

— **Kossuth Ferencz Debreczenben.** Kossuth, ki most körutat tesz az ország több városában s jelenleg Aradon időzik, e hó 17-én jön városunkba. Kossuth Ferencz fogadásának tárgyában tegnap a függetlenségi és 48-as meg a kormánypart közös értekezletet tartottak. Megállapodtak abban, hogy a fogadást a társadalom rendezi, minden politikai színezet nélkül. A fogadást fényesen, impozánsan óhajtják rendezni s e célból tervet vettek egy hölgybizottság alakítását és bandérium szervet zését. A függetlenségi és 48-as párt, minthogy Thaly Kálmán vasárnap, Kossuth érkezése napján, épp beszámoló beszédjét tartja, külön ünnepélyt is fog Kossuth Ferencz tiszteletére rendezni. Hogy a fogadást minél fényesebbé, minél impozánsabbá tegyék, fel fogják kérni Kossuth Ferenczet, hogy ne az esteli vonattal, hanem a délutáni vonattal jöjjön.

— **A Hortobágy öntözése.** A Hortobágy öntözésére nézve, vagyis inkább az öntözés tervezetét előkészítő kiadásoknál ezer frt előleges költségre van szükség. A jog- és pénzügyi bizottság azt javasolta a tanácsnak,

hogy ezen összeget a tiszai ármentesítő pénztárból fedezze, de azzal a határozott kikötéssel, hogy mivel az öntözés ugy is a legelő javítását célozza, a legelő-adó magasabb összegben vettessék ki s az előlegezett összeg ilyen formán visszafizethető legyen a pénztárnak.

— **A debreczeni pályaudvar kibővítése.** A debreczeni pályaudvar kibővítésének ügyével tegnap hosszantartó eszmecsereben foglalkozott a város jog és pénzügyi bizottsága. Stáhl Géza főmérnök helyettes referálta a bizottság előtt azokat a feltételeket, a melyekhez a miniszter a pályaudvar kibővítésének köteleességet kell magára vállalnia, hogy a nagyszabású reform megvalósulást nyerhesen. A jog és pénzügyi bizottság tárgyalta mind ama kedvezményeket, a melyekkel a városnak a munkát keresztül hajtását határozottan támogatnia kell. A bizottság végző megállapodása is az lett, hogy javasolja a tanácsnak, a tanács utján pedig a még e hó során megtartandó közgyűlésnek, hogy a város a kövezések költségeit vállalja el, de pótlásul e költségek fedezésének 1895-től kezdve a kövezeti vám jövedelméből bizonyos összeget gyümölcsözőleg tegyen letétbe. A pályaudvar kibővítéséhez szükséges és a javasolt területet, így a népkert jelentékeny részét is adja át, természetesen díjmentesen s viselje felét annak a költségeknek, a melylyel a gázgyár épületeit kisajátítják. A bizottság e határozati javaslatát közelebb a teljes tanácsülésen veszik érdemleges elbírálás alá.

— **Zónadijszabás a debreczeni-derecskei vasuton.** A debreczeni-derecskei n.-léta vasut mútanrendőri bejárását s ettől függő megnyitását a vasut társaság november 15-ére kérelmezte a kereskedelemügyi minisztertől. Ez azonban — mint értesülünk — csak e hónap végére, valószínűleg november 26., vagy 27. napjára várható. Az új helyi érdekű vasuton a megnyitás napján a zóna rendszerű személy- és podgyász dijszabás lép életbe. — Az új dijszabás szerint Debreczentől számítva az első szomszédos forgalomba esik Szepes-Sóstó; dijak III. oszt. 10, II. o. 15, I. o. 30 kr. Második szomszédos forgalomba M.-Péres; dijak 15, 22, 40 kr. Az első távolsági forgalomba esnek Derecske, Bagos, H.-Pályi, M.-Pályi és Sáránd állomások; dijak 30, 50, 60 kr. A második távolsági forgalomba tartozik N.-Léta; dijak 60, 100, 120 kr.

— **Kolera Szabolcsmegyében.** A pusztító ázsiai rém ugy látszik, újból felüt fejt Szabolcsmegyében. A minapában Magyarországon halt el a községi bíró Krakó István kolera-gyanus tünetek között. A bakteorológiai intézet ázsiai kolerát konstataált. Mint újabb értesülünk, Ibrány községben ázsiai kolerában szintén két halálozás történt, Dr. Jósza András vármegyei főorvos azonnal a hely színére utazott.

— **Csütörtöki vacsora.** A minden héten csütörtökön az „Angol királynőben tartani szokott vacsora, melyen a hírlapírók, színészek, városi tisztviselők és katonatisztek jelennek meg, csütörtökön este igen jól sikerült. A díszes társaság a legjobb hangulatban egészen 12 óráig maradt együtt s a társaságot Nyilas Matyi mulattatta mindvégig.

— **Debreczen történelmi emlékei.** A miléniumi kiállítás rendező bizottság átiratot intézett Debreczen város tanácsához. Az átiratban arra hívja fel a város hatóságát, hogy Debreczen történelmi emlékeiről jegyzéket állítson össze s azt a kiállítás rendező bizottságnak mielőbb küldené meg.

— **Hangverseny.** A Magyarai testvérek zenekara által folyó évi november 11-én a Margit fürdő dísztermében hangverseny műsora. I-ső szakasz. 1. Hölgyzászólalj, induló (Rosenzweig-től). 2. Magyar népdalok. 3. Estudiantina, keringő (Linka Kamillótól). 4. Türkische Sarvache. II-ik szakasz. 1. Magyar népdalok. 2. Egyveleg, Faust operából (Gounodtól). 3. Bál után, keringő (Sullivantól). III-ik szakasz. 1. Magyar népdalok, czimbalom soló. 2. Nagymama, (Landlertől). 3. Kis alamuszi, induló (Bokortól).

— **A „Zion“ mulatsága.** A debreczeni „Zion“ betegsegélyző pénztár a jövő hó

29-én szombaton, tombolával egybetűt táncestély rendez. A mulatságra az előkészületek már nagyban folynak s a meghívókat legközelebb szét is küldik.

— **Magyarai Kálmán esküvője.** A Magyarai zenekar egyik kedvelt primása Magyarai Kálmán e hó 14-én esküszik örök hűséget az orosházi ev. ref. templomban Strucz Ignác ottani zenekarvezető kedves és szép leányának Juliskának. Az esküvőn az ország valamennyi primása jelen lesz. Mi csak azt kívánjuk, hogy családi életének harmóniájába ne vegyüljön egyetlen hamis hang se!

— **A Zion asztaltársaság tagjai tisztelettel felkéretnek,** hogy folyó ügyek megbeszélése végett f. hó 11-én azaz vasárnap délelőtt 11 órakor, Vilmos Ferencz ur sas-utcai sörházában minél számosabban megjelenni sziveskedjenek. Az elnökség.

— **Lopás a vasutnál.** Sági Károly is hidegnek találta a mostani időjárást, valószínűleg azért vetemedett szén-tolvajlásra. Szerdán este odalopozkodott ugy 6 óra tájban a vasuti állomás raktárához s épen egy zsákba szedte össze a szenet, mikor Biró Dezső felvigyázó észre vette a lopást. Elfogta s átadta a rendőrségnek.

— **Föld alá temetett napszamos.** Kinos eset történt péntek délelőtt 10 órakor a domb-utca végén, a hol a város esaternázási munkálatokat végeztet. Matolcsi építész vezetése alatt már napok óta folynak a munkálatok. Széles és mély árkot húztak az utca közepén. Pénteken d. e. azonban munkálkodás közben egyik munkásra, Burai János napszamosra mindkét oldalról ráomlott a homok s maga alá temette. A szerencsétlenül járt napszamos egy pár másodperc híján majd áldozata lett köteleességének. A közelben levő napszamosok, vagy nyolczan, lázas gyorsasággal három oldalról is széthányták a homokot s nemsokára napvilágra került a szerencsétlen napszamos. Borecsiné, a szintársulat segédszínesznője ezalatt a rendőrséghez futott, mely nyomban meg is jelent Beér Kálmán alkapitány és Tóth Sándor fogalmazó élén. Az önkivületben levő Burait a szomszéd házába Szücs Péter 115. sz. házába szállították s rögtön gyógykezelés alá vették. Mint előre látható, azonban a napszamosnak az ijedtségen kívül semmi baja sem történt. — Első perczeiben önkivületben volt, s azután is zavariban beszélt össze-vissza, de már mikor a szerencsétlenségről értesült felesége sirva megjelent, egészen magánál volt. A beteget megvizsgálták dr. Balkányi Miklós és dr. Nagy Kálmán orvosok, de csupán pihenésre utasították környezetét. Burai 32 éves, nős napszamos Hazaszállították lakására, hol pár nap múlva felépül.

— **Boszuálló csavargó.** Sali Károly helybeli illetőségű, foglalkozására nézve csavargó, nem igen szereti a munkát s az már régi ösmert tény, hogy a ki nem dolgozik, az nem is eszik. Sali is így járt s mivel nem volt neki mit enni, kiballagott Kelemen Ferencz varga-kerti pajtájába s azt feltörte. Reményében esalatkozott, mert enniláló helyett üres szekrényeket talált. Boszut akart állni s az ott talált fejszével a pajtában lett butorokat összevagdalta. Javában folyt a munka, mikor a csász rajtaesiepte s felkísérte a rendőrséghez.

— **Szívtelen anya.** Szabó Zsófi csavargónőnek nagyon terhére volt büns szerelmének gyümölcse — egy 7 hónapos kis gyermek. Szerdán este 5 órakor a Kossuth-utcai temetőben részeg állapotban barangolt kisedével karján. Egyszer csak nagyon elkeseredett „hangulat”-ba jött s kis gyermekét földhöz vágva fojtogatni kezdé. Szerencsére a rendőrség közegei, kik szintén a temetőben járták őrző-ratukat, észrevették a dolgot, s az asszonyt meggátolták végetesé válható tettében. Most a börtönben várja méltó büntetését.

— **A magyar gyáripár újabb nagy diadaláról** igen örvendetes hírt kaptunk. A lembergi kiállítás egyik osztályában, a tüzi feeskendő osztályban megvertük valamennyi külföldi gyárat. A diadal két törekvő iparvállalatunknak köszönhetjük. A tüzi feeskendő osztályban a legelső kitüntetés, a díszoklevelet a Tarnóczy-gyár Budapesten kapta, a második díjat, aranyérmét a Walsér-gyár Budapesten, a harmadik

díjat, aranyérmeket Csermak R. gyára Tepliczen, a negyediket R. A. Smekal Szmichowban, az ötödikét Liel J. G. Biberachban, a hatodikát, ezüstérmeket E. C. Flader Sorgenthalban, a hetediket, ezüstérmeket Rózen Antal Krakóban, a nyolcadikát, ezüstérmeket Doute R. Fr. Bialán és a kilencedikét, bronzérmeket a Geittner és Rausch fecskendő-gyára Budapesten kapták.

Annál nagyobb örömmel konstatáljuk a Tarnóczy-gyár fényes sikerét, mivel ennek nagy jelentőséget azon körülmény kölesz, miszerint az osztrák ipar e téren elsőrendű, régi jeles gépgyáraival szemben emelkedett elsőre és azokat tulszárnyalta. A Tarnóczy-gyár legutóbb, október 3-án Uj-Gradiskán, a Horvát-Szlavon országos gazdasági kiállításán is a legelső kitüntetést, a díszoklevelet nyerte.

— **Egy rendkívül érdekes üzlet.** A fővárosban most általános feltűnést kelt a kerepesi-uton a Sternberg-féle hangszer-üzlet, mely esténként villamos lámpáival bevilágítja az egész tért. Csoportonként állanak az üzlet előtt az emberek, mert a mi benn az üzletben történik, az igazi látni valóság.

Jön egy uri nő. A segédek szolgálatkészen ugranak eléje:

— Parancsol kérem valamit?

— Igen egy zongorát szeretnék venni.

— Oh kérem, tessék helyet foglalni.

A hölgy leül, abban a percében a szék keservesen elkezd jajgatni.

— Jézus! — sikolt a nő — valami szerekre ültem.

— Dehogy! — szól a tulajdonos, — tud ez a szék illédelmes is lenni.

Azzal egyet csavar a széken, mely rögtön szebbnél-szebb nótákat kezd pengetni a rajta ülő tisztelőre.

Az ördögös üzletben vannak zongorák, melyek magoktól játszó el a legnagyobb operákat, vannak botok, melyeken egy nyomtatás harszik, dalt fujnak, gonosz nyelvek azt is rebesgetik, hogy egy másik rugó megnyomására — megveri a bot magát a tulajdonost. Vannak madarak.

Az sem utolsó dolog, a mi a multkor itt történt.

Egy előkelő ur ront be az üzletbe.

— Ide vele, ide vele! — kiabálta — megveszem!

— Mit kérem alásan?

— Azt a kanarit, a mely amott füttyöl.

Soha ilyen gyönyörű trillát nem hallottam még!

Leveszik a kalitkát és odaadják neki.

— Nini, hát ez nem élő madár?

— Nem bizony.

— Nagyszerű! Hisz akkor se nem eszik, se beteg nem lesz!

— Az nem uram.

— Mi az ára?

— 25 frt.

Az illető szó nélkül lefizette az összeget és boldogan távozott a kalitkával.

Színház.

* **Klárít** szombaton telt ház előtt adták negyedszer. Ruzsinszky Ilona szépen adta elő énekszámait s valamivel ügyesebben is mozgott, de azért még most sem mondhatjuk, hogy beleélt volna magát a Klári légkörébe. Sokkal szelidebb, hogy úgy mondjuk szemérmesebb, semhogy teljes érvényre tudná juttatni a könnyű véru asszony sikamlós szerepét. Nyilasi és Krémer kitűnő alakot mutattak be. Margó Zelmá indispónálva énekelt, de igen ügyesen és kedvvel játszott. A többi szereplők elég jól megállták helyüket.

* **A tolonez** ezimszerepében Ruzsinszky Ilona próbálkozott meg vasárnap, nem sok szerencsével. Hiányzott alakításából a drámai erő, a melynek híján van énekesnőnk. Se temperamentuma, se organuma nincsen hozzá, hogy a hevesebb érzelmek lüktetésének kellő megnyilatkozására képes legyen. Dalait kedvesen, érzéssel adta elő, miért sok tapsot is kapott. Cségni Berta is kísérletezett ez alkalommal Ördög Sára szerepében, mely egyáltalán nem neki való. Többször is kicsört a rendes kerékválsból és tévesztett motívumokat kevert az

alkalista nő lelki világának karakterizálásába. Meghalási jelenete azonban elég természetes volt. A többi szereplők sem adtak valami híres alakításokat. Az előadás, melyre pedig kíváncsisággal és teljes érdeklődéssel mentünk, egyáltalán nem elégtette ki a közönséget.

* **Egy bolond gondolat.** Lauf Károly megmagyarosított bohózatát másodszer adták hétfőn. A vaskos komikum bohózat mulatóságos helyzetein sokat nevetett a közönség. Nyilasi az örmény szerepében páratlan alakítást nyújtott, Jók voltak: Krémer, Tapolczai és Rózsahegyi.

* **A szultán,** Verő kedves zenéjü operettje, már sokkal ismertebb közönségünk előtt, semhogy érdeklődésnek iránta. Ruzsinszky Ilona a ezimszerepben pompásan énekelt, de nagyon hideg szultán volt. A szerelmesből talán hogy tekintélye esorbát ne szenvedjen? — igen keveset mutatott. Az előadás a jobbak közé tartozott.

* **A dolovai nábob leánya,** nem valami híres előadásban került színre szerdán. Olyan kedvetlen, hanyag menetű volt az egész előadás, a melyet még keveset láttunk az idén. Csak Pethesről emlékezhetünk meg dicsőreleg, a ki sok tekintetben kifogástalan Tarján volt. Kivüle Tapolczay és Rózsahegyi állítottak elének igaz alakokat, a többi szereplő csaknem elejtette a szerepét. Így Sándor, a ki épen nem volt Merlin báró, Csérny, a ki bágyadtan, kedvetlenül játszott, Pechy, a ki színtelen volt és Bogyó, ki még nem fejlődött ki a Szentirmayné szerepére. Közönség szép számmal volt.

Aesopus. Rákosi Jenő örökbeesü vigjátékát adták esütörtökön színpadunkon. A közönség igen jól mulatott a szellemes vigjátékon, melyen a Schakespeare benyomása nagyban érzik. Az est főszereplője Kis Irént illeti meg, a ki pompásan alakította Trundutiát. Alakításában számos eredeti vonást fedeztünk föl, a melyek mindinkább meggyőztek bennünket arról, hogy Kiss Irén kellő gyakorlat után még egyike lehet legelőkelőbb színésznőnknek. Pethes szintén gondos tanulmányra való alakítást mutatott ba Aesopus szerepében. A többi szereplők is hozzá járultak az est sikeréhez.

* **Dózsa György.** Jókai Mór, koszorús költőnk hatásos tragédiája leszállított előadásban került színre pénteken pénteki közönség jelenlétében, a mennyiben üres ház volt. A karzat és az állóhely vonult csak ki teljes számban. — Az előadás elég jó volt, bár feltétlen dicsőrelettel és elismeréssel csak a rendezésről nyilatkozhatunk. Pethes a ezimszerepbe nehezen tudta magát beletalálni, az első felvonásban épen semmit sem produkált. Legjobb volt Tapolczay, ki következetesen és mély érzéssel alakította Barnabást. Arday, Bogyó, Sándor Emil megállták helyüket. A kis Bajnóczy ügyes költő volt, hévvel és érzéssel előadott szavalaatáért nyílt színen is megtapsolták.

— tsj —

* **Heti műsor.** Tiszai Dezső színgazgató a jövő hét műsorát a következőleg állapította meg:

Hétfőn: Mongodin ur felesége. Bohózat.

Kedden: Libapásztor, operett.

Szerda: Ferreol, színmű.

Csütörtök: Boccaccio, operett.

Péntek: Ali baba. Látványosság. Nép és gyermek előadás leszállított helyárrakkal.

Szombat: Boccaccio, operett.

Vasárnap: Angyal Bandi, népszínmű.

Az a fájós fog.

— Nehéz küzdelem. —

Már három éjszaka nem aludt a Braun Dolfi a foga miatt. Végre is arra határozta magát, hogy kihuzatja. El is indult az orvoshoz, de csak az ajtóig mert menni, be már nem, a lábait akaratlanul vitték őt tovább. Mikor már elhagyta az orvos lakását, valami kétszáz lépésnyire, újra feltámadt benne az elhatározás, hogy de mégis csak kihuzatja

Vissza is fordult szépen, de megint csak az ajtóig mert elmenni, ott újra elhagyta a bátorsága.

Igy tette meg az utat egymás után kétszer, háromszor, míg végre észrevette őt az orvos és ki szólt az ablakon:

— Hallja maga Braun ur! mit fenszterpromenadiroz maga nekem itt?

— Bocsánat doktor ur nagyon fáj a fogam.

— Menjen vele a borbélyhoz.

— De én a doktor urhoz jöttem.

— Akkor ne mászkáljon az ablakom alatt.

Braun ur hát rászánta magát és bement. Az orvos bevezette őt az irodába, ott leültette egy alacsony számolyszékre, s előszedvén gyilkos műszereit, elkezdte azokat a girbe-görbe fogókat srófhuzókat a Dolfi orra alatt csattogatni. Dolfit már a halálveríték verte.

— No csak bátorság, Braun ur, bátorság! Csak egy másodpercig tart, aztán vége. Ne féljen.

— Kérem én katona voltam, nem félek.

— Ne is! szólt az orvos s egy nádszékre ülve a páciens elé, rátette annak fogára a műszerszámját. De alig hogy egyet csavarított rajta, irtózatossal felállott a Dolfi s kétségbeesetten védekezett kézzel-lábbal.

Az orvos is fölállott, nem akarta elereszteni az egyszer megragadott fogat. Huzza fölé a pácienset a foga. Egyszer csak azt veszi észre az orvos, hogy páciense ott áll melette a széken, és így kénytelen volt az asztal tetejére fölállani. Az óbogató páciens még oda is utána mászott. Nem volt egyéb magasabb pont már, mint a szekrény teteje, mikor már oda is felvonszolta maga után a kumschaftját, tovább nem mehetett vele s kénytelenek voltak újra az alsóbb régiókba alászállani. Ott az orvos újra nekifohászkodott s Braun urat szerencsésen megfogtalantá.

— No itt van, kint van! — szólt az orvos diadalal.

— Ajvé! Ön a beleimet is kihuzta talán? — szólt Dolfi, a véres nyálat szétköpökdöve. — Ajvé! végem van, meghalok!

— Ugyan legyen esze Braun ur s ne bögjön, mint egy gyerek.

Aujaj! Ön pangrottá tett tisztára, aujaj!

— Szégyelje magát, hisz ön katona volt.

— Aujaj! De csak irodában szolgáltam.

Aujaj! Különben — mielőtt ajánlanám magamat von szerencsém kijelenteni, hogy — viszonyszolgálatra tisztelettel én is kész vagyok.

Irodalom.

A magyar nemzet története. Mindenki ösmeri Szalay Józsefnek, a korán elhalt történetírónak négy kötetes Magyar nemzet történetét, e magas tudományos színvonalon álló remekművet, melynek előadása valódi mintája lehet a művelt nagy közönség számára való írásmódnak. Szalay munkája, melyet a tudományos Akadémia méltán koszoruzott meg a Szilágyi István-féle nagy díjjal, annak idején oly lelkes fogadtatásra talált, — hogy pár év alatt az egész kiadás elfogyott. E könyvet új, javított és bővebb kiadásban megint hozzáférhetővé teszi a nagy közönségnek a Wodianer cég, most olesó füzetekben bocsátja közzé a munkát: egy füzet ára 30 kr. lesz: előfizetés útján bármilyen küldéssel: egy negyed évre (6 füzet) 1.80 kr, fél évre (12 füzet) 3.60 kr, egész évre (24 füzet) 7.20 kr. A megrendelések így czimzendők: Lamper Róbert (Wodianer F. és Fiai) cs. és kir. udv. könyvkereskedése, Budapest, Andrassy-ut 21. sz.

„Kakas Márton” Sipulusz éleztáplájának 6-ik száma is igen változatos tartalommal jelent meg. A lap zseniális rajzait a legjobb művészeink készítik. A lap előfizetési ára egész évre 4 frt.

Vegyes hírek.

Fejedelmi költségek. Manchester városára az utókor nem fogja ezt mondani: Smuczig. Ebben a nyomoruságos világban ez a város 120,000 forintot költött az angol királynő ő felségére, a kinek méltóztatott három órát tölteni e város falai közt. Ebből a királynőnek adott frissítők csak 200 forintba kerültek, az inasoknak adott reggeli 400 forintba, ellenben az utczák díszítése 25,000 frtba, a rendezők jelvényei 17,000 frtba stb.

A csók ellenségei. A londoni melioristák egy anticsok-egyesület felállításán fáradoznak. A meliorista az angol nyelvbe nem rég fölvetett szó, mely világjavitót jelent. — Az egyesület lapja dicsőíti a japánokat, a kik egyáltalában nem csókolják meg egymást, míg a többi nemzeteknél ez általános divat. Az angolok legalább megtartják a középutat. Albion nemzete már nem tartja sikkesnek társaságban a csókolódzást s a fiatal ladyk a házi asszonyynyal is csupán kezét fognak. Az angol férfiak egyáltalában soha sem csókolják meg egymást.

A párisi férfi-divatról. Kezdetben az amerikai italok hódították meg az ó világ lelkes népeit, később amerikai ballerínák, táncmesterek és új táncok tettek hódító körutat Európában és ma már a férfi-divat eddigi kizárólagos európaiasságát is veszély fenyegeti. A párisi elegáns fiatalok elfordul a londoni, bécsi és párisi mesterektől, hogy a nagy reklámmal hirdett amerikai szabó-czégek műhelyéből kikerült férfi ruhaneműekkel alkossák meg a saison új divatját. A legelegánsabb párisi műszalonokban nem lehet mást látni, mint amerikai szabás és izlés szerint készült ruhadarabokat, a melyeket a mesterek Amerikából hozatott szabásuk által készítettek. Ily körülmények között ne csodáljuk, hogy 200—300 forintot is fizettek egy-egy ruháérj.

A sajtóhibák humora. Egy német vidéki lapban szedő és korrektorkok összejátszása következtében következő szellemesség volt olvasható: „Előrelátható időjárás: Okt. 28-án: Borleves, libapecsenye, burgonya, kompot. Okt. 29-én: Disznókarmanádli, tejfőles csik. — Et-lap. Okt. 28-án: Enyhe időjárás, borulattal, szél és eső. Okt. 29-én: Változó, kissé hűvösebb idő, szél és eső.

Uj szivarka-készítő gép. Egy francia mérnök olyan cigarettatöltő gépet talált ki, melylyel egy perc alatt 85 szivarkát lehet elkészíteni.

Az öröm. A tanító a felebaráti szeretettől beszél és fölveti ezt a kérdést:

— Hát ki tudna közületek elmondani egy olyan tettet, melylyel másnak örömet szerzett?

A Palkó gyerek nyujtogatja erre a két ujját és azt mondja:

— En!

— Kinek okoztál örömet? — kérdi tőle a tanító?

— Varga Pistának.
— Hogyan?
— Hát úgy, hogy tudtam, hogy haragszik Molnár Andrisra és én Molnár Andrist belelőktem a pocsoljába.

Mulatságos időtöltés.

Számrejtvény.

15. 2. 45. 14. 25. Nyári gyümölcs neve,
99. 23. 19. 46. 17. 14. Házteretkőn ennek helye.
32. 16. 20. 38. Minden ember viseli.
30. 32. Hivatalnok műveli;
17. 41. 42. 6. 35. Ujat így nem nevezhetsz,
10. 31. 17. 44. Alatta nőnevet értesz.
42. 40. 1. 27. A „Mikádó” egyik főszemélye,
1. 13. 34. Az ifjunak ellenkezője.
33. 8. 4. Nem megy; ki ezt cselekszi
11. 48. 19. A tagadást fejezi ki.
49. 46. 26. 20. 3. Hazánk híres bortermelő helye.
36. 31. 48. Csak férfit nevezhetsz vele.
47. 5. 24. 10. Alföldi kis városka.
3. 12. 9. 7. 22. 18. Pecsényével jár gyakorta.
1—49. Petőfi egyik költeményének két első sora.

A megfejtők között diszkötésű könyvet sorsolunk ki. A lapunk mult heti számában közölt számrejtvény helyes megfejtői közül a diszkötésű könyvet (Benedek Elek: Testamentum és hat levél) Scholler Irén nyerte el.

A lapunk mult heti számában közölt számrejtvény helyes megfejtése:

Hódmezővásárhely.

Helyesen megfejtették: özv. Szentmiklósy Elekné, Breuer Sándor, Kiss Erzsike, Tóth János, Békési Ignác, Balogh József (Sámson), Weisz Irma, Horovics Ella, Szöllösy Margit (Téglás), Horváth nővérek (Tetetlen), Kovács Juliska, Dénes Tekla, Miskolczy Mihály (Máté-Szalka), Fülöp Irma (N.-Léta), Reich Irma (H.-Böszörmény), Nagy Jolán, Németi Gizella, Mészáros Janka, Scholler Irén, Nagy Imre (Mező-Tur), Gyalokay Gyula (Csermő), Sikli Imre (Nagy-Károly), Richter Jenőné, Gunszt Ernőné.

Apróságok.

— Biró ur, jelentem magamat, lelöttem egy veszett kutyát a faluban. Törvényszerint öt forintot kapnék. El jöttem hát a jutalomért.

— Jól van Pál gazda, az öt forintot megkapja. De miután a faluban lövöldözni 10 forint terhe alatt tilos, tehát még én kapnék öt forintot.

— Mily szép nő megy ott pajtás. Nézd csak! Az a természet, azok a vállak, az a szép...

— És mégsem tudnám szeretni.

— Nem, és miért?

— Nagyon hasonlít a nőmhöz, pajtás

— Miért köszön ön nekem mindannyiszor szolt az orvos szomszédjához, a ki asztalos volt, — valahányszor boltja előtt elme-gyek?

— Oh, hogyne doktor ur — felel az asztalos méltó szerénységgel. — Hiszen soha életemben nem adtam el annyi koporsót, mint mióta idekerült az orvos ur.

Szerkesztői üzenetek.

E. J. k. a. Meglepetést akartunk csinálni Z-nak, nem mutattuk a csinos verset. Hanem Z-n is azt gondolja valószínűleg, a mit mi, hogy a temetési nél előbb való a — lakodalom.

S. H. Bajos dolog. Néha csakugyan a sugallat jobb tanácsadó hat napi gondolkozásnál. Sokan áldják a pillanatot, mely megsugta, hogy kényes kérdésekben mit tegyenek s a boldogok ezrei köszönhetik szerencsésüket annak, hogy a belső ösztönnek engedtek. Hogy azonban ez teljesen különálló volna az ember egyéniségétől — alig képzelhető. Igazán erős erkölcsű embert az ösztön ritkán készlet rossz cselekedetre s ha igen, ellent tud állani. Különben van még más mód. Többek közt, hogy ebben a kényes ügyben olyan tapasztalt embertől kérjen tanácsot, a ki önt s viszonyait közelről és jól ismeri.

A. S. Kleopatra asszonyságról azt állítják a történetírók, hogy nagyon szép asszony volt, tehát akkor, a mikor ön hallotta, bizonyára nem lehetett himlőhelyes. Antonius nem görög, hanem római ember volt, még pedig a kiválóbbak közül.

D. V. Elolvassuk.

K. S. A novella ereje sok rutinnal és tetszetősen van megírva. Jól is megy egész addig, míg a mesében fordulatot nem akar csinálni. A vége aztán egészen elhibázott. Simitással lehetne belőle valamit csinálni.

Legbiztosabb óvószert a kolera, hagymáz és egyéb fertőző betegségek ellen!

Tökéletes fertőtlenítés! Teljesen szagtalan! Önműködő tözegszóró-closettek. Beltöltdi és kültöldi szabadalmak! Szobai árnyékszék, mindenféle tetszetős alakban Árnyékszék-be- rendezések, kórházak, laktanyák, iskolák, iparvállalatok, szállodák stb. részére. Az orsz. közegészségügyi tanács által többszörösen ajánlva.

Fertőtlenítő és szagtalanító tözegpor! Tözegalom! Mindennemű tözeggyártmány nagy rak-tára.

Különlegesség:

Emberi és városi hulladékok ipari és gazdasági értékesítése Város tisztítási és elüvárózási vállalatok szervezése. Műtrágyagyártás — Részletes tervekkel, költségvetésekkel és eredeti bizonyítványokkal szivesen szolgál

Az Igazgatóság.

Magyar tözeg- és műtrágya-ipar Részv. társaság
Igazgatóság: Budapest, IV. Városmajor 9. (Maribazár.)



Sternberg A. és Testvére
cs. és kir. szab. hangszer-ipar
Budapest VII. k. Kerepesi út 26
Saját készítményű, mindenemű hangszerek és azok kellékei és alkatrészei. Mindenemű hangszerek és zongorák javítása és hangolása szakosított pontossággal eszközöltetik.

ISKOLAI HEGEDÜK

frt 2.50, 3.50, 4 frt és feljebb.

Igen jó hangu hegedü, csinos dobozban 8 frt.

Képes árjegyzék:

a) harmonikáról;
b) mechanikai zenélő-művekről és zenélő disztárgyakról;
c) minden egyéb hangszerekről, hangszerkellékekről és hurokról külön kiadásokban ingyen és bérmentve küldetik.

Javítások pontosan teljesítetnek.
Ócska hangszerek becseréltetnek.

A „Magyar Jelzálog-Hitelbank“ 3%-os nyereség-kötvényei.

PROSPECTUS. MAGYAR JELZÁLOG-HITELBANK.

Részvénytőke: o. é. 20.000,000. — frt aranyban.
Befizetés: o. é. 10.300,000. — frt aranyban.
Tartalékalapok: o. é. 2.471,609.08 frt.

Igazgatóság: Széll Kálmán elnök, Beck Nándor vezérigazgató, gróf Dubsky Adolf, Hegedüs Sándor, Dr. Matiska Péter, Minkus Jenő.

Felügyelő bizottság: Schön Vilmos elnök, Hollán Ernő, Kubinyi Árpád, Ribáry József.

A Magyar Jelzálog-Hitelbanknak Budapesten az 1889. évi IX. törvények és a Nagyméltóságú magyar kir. pénzügyminisztérium 1890. május 18-án és 1894. október 18-án kelt rendeletei értelmében joga van a törvényhatóságok, városok, községek és más jogi személyek stb. részére folyósított kölcsönök alapján 350,000 darab egyenként 100.— o. é. frt = 200.— koronáról szóló, összesen o. é. 35 millió frt = 70 millió korona névértékű

3%-os nyereség-kötvényt kibocsátani.

Ezen nyereség-kötvények 1894. november 1-től kezdve a névérték után évenként 3%-ot kamatoznak és félévenként vagyis május 1-én és november 1-én lejáró szelvényekkel vannak ellátva. A szelvények

Magyarországon: A Magyar Jelzálog-Hitelbank pénztáránál, továbbá a Magyar leszámítoló- és pénzváltó banknál Budapesten

Hollandiában: a Banque de Paris et des Pays-Bas című intézetnél Amsterdamban.

Schweizban: a Banque de Paris et des Pays-Bas című intézetnél Genfben váltatnak be.

Ezen nyereség-kötvények 65 év alatt sorsolás útján törlesz etnek. A sorsolások Budapesten a Magyar Jelzálog-Hitelbank helyiségeiben történnek. A sorsolások törlesztési huzásból, továbbá

10.— o. é. frt = 20.— koronás díjak huzásából és nyereségek huzásából állanak.

Törlesztési huzások:

Törlesztési huzás a nyereség-kötvényekre rányomatott terv szerint évente kétféle van. Ezen huzások útján azon kötvények jelöltetnek ki, a melyek 100—100 darabonként, vagyis egy egész sorozatban a sorsolás napjától számított három hónap múlva teljes névértékben fizettetnek vissza. Ugyanazon nap a kihuzott kötvények kamatozása is megszűnik. Az első törlesztési huzás 1895. április 25-én megy végbe.

A Magyar Jelzálog-Hitelbank fentart a magának azon jogot, hogy a törlesztés alá kerülő kötvények összegét három havi eléleges jelentés mellett bármikor felemelhesse.

A törlesztett nyereség-kötvények ellenében a bemutatónak ugyanazon sorozattal és számmal ellátott nyereség-jegyek szolgáltatnak ki, a mely nyereség-jegyek minden további nyereség és díjhuzásban résztvesznek.

O. é. frt 10. — = 20.— koronás díjak huzása:

A kölcsön összes nyereség-kötvényei és nyereség-jegyei az o. é. 10.— frtos = 20.— koronás díjak huzásában a mellékelt terv szerint azon időpontig vesznek részt, a mely időpontban az említett díjjal kihuzattak. A díjak a huzás napjától számított három hónap múlva fizettetnek ki. Az ezen díjjal kihuzott nyereség-kötvényeken illetőleg nyereség-jegyeken lebélyegzés által kitüntettetik, hogy az említett huzásokban több részt nem vehetnek.

A fenti határozmányok értelmében minden egyes nyereség-kötvénynek a nyereség-kölcsön 65 évi tartama alatt teljes névértékben és azonfelül 10%-os díjjal, összesen tehát o. é. 110 frt = 220 koronával leendő visszafizetése biztosítottatik.

Nyereség huzások:

Az összes nyereség-kötvények és nyereség-jegyek és pedig azok, a melyek az o. é. 10 frtos = 20 koronás díj kifizetése után lebélyegeztettek, valamint azok is, melyek még lebélyegzés alá nem kerültek, a mellékelt sorsolási terv értelmében a 200,000 koronás, 100,000 koronás, 75,000 koronás, 50,000 koronás, 40,000 koronás stb. nyereség-jegyek minden egyes huzásában részt vesznek.

Ennélfogva oly nyereség-kötvény illetőleg nyereség-jegy, amely már egyszer nyereséggel kihuzatott, minden további nyereség-huzásban is részt vesz, úgy hogy arra még egy vagy több nyereség is eshetik.

A nyereségek az illető sorsolások napjától számított 3 hó múlva fizettetnek ki. Az első nyereség huzás 1895. január 25-én megy végbe.

A Magyar Jelzálog-Hitelbanknak nem áll jogában a nyereség és díjhuzások tervét megváltoztatni, még akkor sem, ha a törlesztési huzások alá jutó kötvények összegét felemelné.

A törlesztett kötvények beváltása, valamint a díjak kifizetése ugyanazon helyeken történik, mint a szelvényeké,

ellenben a nyereségek kizárólag a Magyar Jelzálog-Hitelbank pénztáránál Budapesten fizetendők.

A Magyar Jelzálog-Hitelbank az o. é. 10 frtos = 20 koronás díjakra eső adókat magára vállalja, a nyereségek utáni adókat azonban a kötvény tulajdonosok tartoznak viselni.

A törlesztési díj, vagy nyereség huzásban visorsolt kötvények számszámjegye minden huzás után legalább egy budapesti, egy amsterdami és egy genfi hírlapban fog közzé tétetni. Évente egyszer ezen sorsolási jegyzéken közöltetni fognak azon kötvények számai, a melyek az előző törlesztési díj vagy nyereség huzások alkalmával visorsoltattak, de beváltásra bemutatva nem lettek.

A Magyar Jelzálog-Hitelbank a kellő lépéseket meg fogja tenni az iránt, hogy ezen 3%-os nyereség-kötvények mindazon tőzsdei helyeken, a hol ezek nyilvános aláírásra bocsátatnak, hivatalosan jegyeztessenek.

Ezen nyereség-kötvények az e részbeni miniszteri rendeletek értelmében az összes magy. kir. állam-pénztáraknál biztosítékképpen fognak szolgálni.

Aláírási felhívás.

Az 1889. évi IX. t. cikk alapján kibocsátandó, névértékben o. é. 35 millió forint = 70 millió korona összegű

3%-os nyereség-kötvényekből 100,000 db egyenként névértékű o. é. 100 frtról = 200 koronáról nyilvános aláírás alá bocsátatik a következő

aláírási feltételek mellett:

1. Az aláírás 1894. november 15-én a rendes üzleti órákban történik és pedig:

A Magyar Jelzálog-Hitelbanknál Budapesten, V., Erzsébet tér 9. és annak képviselő-ségen Kolozsvárt.

A magyar leszámítoló és pénzváltó banknál Budapesten, Dorottya-utca 6., és

annak belvárosi fiokjánál Budapesten, Muzeum körút 1.

A magyar leszámítoló és pénzváltó bank fiokjánál Pozsonyban.

A magyar leszámítoló és pénzváltó bank váltóházánál Fiumében.

A magyar leszámítoló és pénzváltó bank Erdélyrészi fiokosztályánál Kolozsvárt.

Amsterdamban: a Banque de Paris et des Pays-Bas-nál;

Lippmann, Rosenthal & Cie uraknál; Wertheim & Compert uraknál és egyéb németalföldi helyeken.

Genfben: a Banque de Paris et des Pays-Bas-nál.

A. Chenevière & Cie uraknál; Darier & Cie uraknál;

Lombard, Olier & Cie uraknál; Ern. Pietet & Cie uraknál és egyéb schweizi helyeken.

Továbbá a következő helyeken:

Arad: az Aradi ipar- és népbanknál; Besztercebánya: a Besztercebányai hitelbank részvénytársaságnál; Brassó: Nussbächer és Beer uraknál; Debreczen: a Közgazdasági bank részvénytársaságnál; Eperjes: az Eperjesi bankegyletnél; Eszék: Sorger, Weismayer és Társa uraknál; Győr: a Győri első takarékpénztárnál; Kassa: a Kassai takarékpénztárnál; Miskolc: a Miskolci takarékpénztár váltóüzleténél; Nyitra: a Nyitrai kereskedelmi és hitelintézetnél; Nagyvárad: a Bihar megyei kereskedelmi, ipar- és terményhitelbanknál; Nagy-Kanizsa: a Kereskedelmi- és iparbank részvénytársaságnál; Nagyszombat: a Nagyszombati földhitelintézetnél; Pécs: Schapring J. urnál és Ullmann M. Károly urnál; Szeged: a Szegedi kereskedelmi- és iparbanknál és May R. Miksa urnál; Szekesfehervár: a Szekesfehervári kereskedelmi banknál; Sopron: a Soproni építő- és földhitelbanknál; Szombathely: Grünwald Testvérek uraknál; Temesvár: a Temesi takarékpénztárnál; Zágráb: a Horvát-szlavon orsz. jelzálogbanknál és a Croatische Commercial-Bank váltóüzleténél.

2. Az aláírási ár egy-egy kötvény után

o. é. 110 frt = 220 koronában

és a f. évi november 1-től járó 3%-os szelvénykamatokban, illetőleg a külföldi aláírási helyekre nézve, ezen most kitett áraknak ottani értéke szerinti összegben van meghatározva.

3. Minden aláíró a jegyzett névértéknek 10%-át az aláírás alkalmával készpénzben, vagy az aláírás helyén forgalom tárgyát képező és napi árfolyam szerint számítható biztos értékpapírokban letenni tartozik.

4. Tulajdonság esetére a bejelentések leszállítása és az egyes bejelentésekre kiosztott darabszám megállapítása az illető aláírási helyeknek tartatik fenn. Az eredményről az aláírók értesítetnek fognak.

5. Az aláírásokra eső kötvények ugyanazon helyen, hol az aláírás történt, egész vagy részösszegekben az aláírási ár, valamint az átvétel napjáig esedékes 3%-nyi szelvénykamatok lefizetése ellenében legkésőbb 1895. január 10-ig az óvadék különbeni elvesztése mellett veendő át.

6. Készpénz óvadék az aláírásra eső rész egyszerre való lefizetésekor azonnal, részbeni átvétel esetében pedig akkor tudatik be, ha az aláíró még megillető címletek hátralékos mennyisége kerül kiszolgáltatásra. Addig is ezen óvadék 3%-al kamatoztatik. Értékpapírokból álló óvadék az összes címletek átvétele után adatik vissza.

7. A nyereség-kötvények helyett a Magyar Jelzálog-Hitelbank egyelőre utalványjegyeket (Scrips) ad ki, a melyek 1895. január 5-től kezdve végleges címletekre fognak beváltani.

Budapest, 1894. november hó 1 én.

MAGYAR JELZÁLOG-HITELBANK.
MAGYAR LESZÁMÍTÓLÓ és PÉNZVÁLTÓ-BANK.

LESZÁLLITOTT ÁRAK!!

Üzletünk nagyobb helyiségbe való áthelyezés folytán

feltűnően leszállított árak mellett

árusítjuk a raktárunkon levő

nagymennyiségű

női felöltőket, kabátokat, rádokat, bundákat, gyermek-
köpenyegeket, kabátokat, és costumöket

továbbá **karmantyukat (muff) boa-kat,**

sapkákat, stb.

HEIMAN ÉS HALMÁGYI

női- és gyermek-felöltők áruháza Debreczen, főtér.

Karmantyuk (muff).

Női- és gyermek felöltők.



Bundák, kabátok.



HÖLGYEK FIGYELMÉBE!

Női kalap üzletemet végképen kiárusítom, biztelettel felhívom a vásárló közönséget, miszerint e ritkán kínálkozó alkalmat felhasználni el ne mulasztja. Raktáromban felhalmozódott finom, legujabb női kalapokat a t. közönség különös figyelmébe ajánlom, azonkívül a kalapokhoz szükséges mindenféle kellékek tetemesen leszállított áron szolgálom a t. közönségnek.

Tóth Ferenczné,

Kossuth-utca, Kardos-ház.

2 arany
12 ezüst
érem
9 dísz- és
elismerő
okmány.

Kwizda Ferencz János

Kwizda-féle



oszták-magyar és k. udv. szállító

Restitutionsfluid

cs. és k. hiv. szab. mosóvíz lovaknak.
Egy palaczkával frt 1.40 o. é.
30 év óta udv. istállóiban valamint katonai és polgári nagyobb istállóiban is, használatban; nagyobb erőfeszítések előtt és után erősítésül; továbbá ficzomodások, rándulások, az inak merevsége s más ily alkalmaknál; képesíti a lovat kiváló teljesítményekre idomításnál.

Román kir. udv. szállító

Tossák a főnnebbi védjegyre figyelni, s a vételnél határozottan kifejezni.
Kwizda-féle Restitutionsfluid

Fő letét: kerül. gyógyszer-tár Kornenburgban.

Kapató a gyógyszer-tárakban és drogiatáknál.